

Redacțiunea, Administrațiunea,
și Tipografia
Brașov, piața mare Nr. 30.
Brevet de invenție nr. 22
pe prima. — Măsurătorile nu se
reținut.
INSERATE se primesc la Admi-
nistrațiunea în Brașov și la ur-
matorele Birouri de știri:
în Viena: H. Dukes, Heinrich
Schalok, Rudolf Mosse, A. Oppelits
Nachfolger; Anon Oppelt, J.
Dannenberg, în Budapesta: A. V.
Goldberg, Eckstein Bernat; în
București: Agenția Flava, Bucu-
reștii de România; în Ham-
burg: Károlyi & Lisemann.
Prețul înscrinilor: o seziă
garnon pe o colonă 8 cr. și
30 cr. timbru pentru o publi-
care. Publicați mai dese după
terzi și învoială.
Rațiune pe pagina a 3-a o
seziă 10 cr. sau 30 bani.

GAZETA TRANSILVÂNIEI.

ANUL LIX.

„Gazeta” iese în Da-care di.
Abonamente pentru Austro-Ungaria:
Pe un an 12 fl., pe șase luni
6 fl., pe trei luni 3 fl.
N-rii de Duminecă 2 fl. pe an.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Duminecă 8 franci.
Se pronunță la toate oficiile
postale din țară și din afară
și la dd. colectorii.
Aparatul pentru Brașov
administrațiunea, piața mare,
Târgul Inului Nr. 20. Etaciu
I.: pe un an 10 fl., pe șase
luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr.
Cu dusul în casă: Pe un an
12 fl., pe șase luni 6 fl., pe trei luni
3 fl. Un exemplar 6 cr. v. a.
sau 16 bani. Atât abonamen-
tele cât și înscrinile sunt
a se plăti înainte.

Nr. 242.

Brașov, Sâmbătă 2 (14) Noembrie

1896.

România în străinătate.

Sub acest titlu publică „L'In-
dépendance Roumaine” de Miercuri un
prim articol, ce conține nisece pă-
reri, pe cari aflăm de interes a-le
reda în resumat.

„Judecând după incidentele iri-
tante ale vieții noastre publice, după
disputa pasionată între partide, omul
— dice confratele nostru din Bucu-
rești — ar fi sedus a crede, că cea
mai sterilă politică se face în Ro-
mânia și că noi tot timpul ni-l pră-
dăm în lupte deșerte. Acesta însă
nu e decât numai o aparință. Po-
lemicele noastre cele mai virulente,
gustul nostru de a politisa, moș-
tenirea vechiului sânge latin, se îm-
pacă perfect c'o lucrare asiduă, și
în mijlocul celor mai nebune exa-
gerațiuni ale pasiunii politice, noi
păstrăm destul sânge rece pentru a
continua, în mod metodic, progra-
mul reformelor, cari au făcut Ro-
mânia modernă.

„Eram în plină crasă ministe-
rială — continuă numita foiță — când
am inaugurat anul trecut podul de
peste Dunăre, edificiul, care mar-
chază cel mai de căpeteniă succes
în evoluțiunea noastră economică din
cei trei-șeci de ani din urmă; era
în momentul, când sgomotul împre-
jurul cestiunei metropolitane a atins
maximul intensității sale, când am
procedat la punerea primei pietri fun-
damentale a portului dela Constanța.”

Străinătatea s'a dat să nu pună
prea multă greutate pe cuvintele în-
verșunate, ce cad în decursul cam-
paniilor politice, în schimb însă presa
străină urmăresce cu cea mai mare
atențiune evenimentele menite a mări
puterea economică a României și co-
mentariile binevoitoare, ce le face do-
vedesc simpatii foarte prețioase, de
cari se bucură Românii din regatul
vecin.

Dună-dî „Nodd. Allg. Zeitung”,
organul oficios al guvernului german,

a publicat un articol din cele mai
măgulitoare — dice „Ind. Rom.” Etă
ce a scris foia germană:

„România s'a manifestat în tim-
pul din urmă printr'o seriă de crea-
țiuni grandioase în arta inginerescă,
destinate a stabili și a facilita re-
lațiunile între țări și mări. Construc-
ția unui port pe țărmul român al
„mării-Negre, este o probă frapantă
și netăgăduită despre dezvoltarea
economică a acestei țări, și este
tot-odată o garanție, că munca in-
teligentă și asiduă a poporului ro-
mân pe calea progresului intelec-
tual și material, va atinge tot mai
„mari ținte”.

Diarul bucureșcean constată, că
asemini considerațiuni și incurajări
calduröse a întâmpinat România și
în presa austriacă, franceză și en-
glesiă. Cu cât mai mult încep a-ne
cunósce cu atât mai bine aprețiază
sfortările și resursele noastre, esclamá
„Ind. Rom.”, amintind studiile ce
s'au făcut în timpul din urmă asu-
pra României, dovadă invederată a
interesului, ce tot mai mult îl in-
spiră România celor ce vin în con-
tact cu ea.

Trece apoi la lucrarea recentă
de mare valoare a d-lui G. Benger,
consulul general român dela Stutt-
gart, intitulată: „România, o țară
a viitorului”. D-l Benger — dice
„Ind. Rom.” — un mare industriaș,
a fost surprins în decursul unei că-
lătorii de studii, ce a făcut'o în Ro-
mânia la 1892, de rapiditatea, în
unele privințe americane, cu care
țara acesta a trecut din starea de
amortelă orientală în civilizația mo-
dernă.

Ca și învățatul floromân Sir
Witthe, vechiul ministru al Angliei
la București, d-l Benger se întreabă,
cărora cause primordiale este a-se
datori înflorirea atât de surprindē-
toare a României, rapiditatea sboru-
lui ei? E invederat, că ea se dato-
resce în primul loc stabilității po-
litice de care țara s'a bucurat de trei-

zeci de ani, adevă de la suirea pe
tron a regelui Carol, apoi capitalu-
rilor pe cari economia germană li-a
pus la dispoziția României, și, în
fine, reformei agrare și rețelei de
drum de fier și de șosele na-
ționale. Aceste două elemente din
urmă pot fi considerate, ca stēl-
pul consolidării economice a Ro-
mâniei, a cărei regenerare eco-
nomică în adevăr nu se datēză de-
cât din momentul, când locomotiva
a început a brăzda câmpiile țării.

Făcēnd această constatare, „In-
dependența Română” aprețiază în
trăsuri generale studiul d-lui Ben-
ger, pe care-l găsește din toate punc-
tele de vedere foarte instructiv. Noi
ne-am mărgănit e reda în cele de
mai sus opiniunea confrăților noștri
despre cum este privită România
în străinătate.

Certă între cumetri.

— Badeni și Bánffy —

„Nemzet” organul oficios al gu-
vernului unguresc a publicat alaltă-
eri un articol foarte aspru și malițios
despre raporturile din Austria, ară-
tând asupra luptei înverșunate, ce
guvernul austriac lasă a-se deslănțui
în cestiunea cuotei. Vorbind apoi
despre situația internă a Austriei
„Nemzet” scrie:

Vedem, că la Nemți biruesc estre-
niștii clericali și Germanii-naționali la ale-
gerile provinciale și în Viena. Dintre Cehi,
partida Cehilor-tineri ajunge éráși la pu-
tere, mai ales, că acum și domni feudali
li-s'au alăturat necondiționat. Tote suc-
cesele naționaliste, ce le pot mulțami gu-
vernului-Taaffe, în loc de a fi restrinse, se
sporesc. E sigur, astfel chaosul a crescut
în Austria. Se pôte, că tocmăi acesta va
promova soluțiunea. Dér deoă acesta se
întēplă printr'o conducere conscientă,
atunci întreprinderea e împreunată cu mare
risic, fiind-că a deștepta reacțiunea și pe
naționalități, ce apoi se fă restrinse între
limite, — e lucru cutezat. Că ce câștigă și
ce nu câștigă statul din acesta, nu soim

într'adevăr, scim numai, că Austria ne în-
vață bine, că ce nu trebuie să facem și ce
nu trebuie să întrelăsăm.

„Fremdenblatt” din Viena răspunde
în ton foarte necruțator la articolul
lui „Nemzet”, ér „Österr. Korr.” —
organ, care nu publică decât ceea-ce
voesce Badeni — scrie următoarele la
adresa Maghiarilor:

Oficioul badapestan „Nemzet” publică
un articol, în care face o critică foarte pu-
țin iubitore pentru stările austriace și pen-
tru ministerul Badeni. La articolul acesta
„Fremdenblatt” oficiosul guvernului din
Viena răspunde foarte agitat. Nu înțele-
gem, că ce l'a îndemnat pe baronul
Bánffy, care are destul necaz cu sine in-
su-și, ca tocmăi acum să se ia la certă cu
guvernul austriac. Ar crede omul, că cam-
pania electorală fără păreche din Ungaria,
întărirea kossuthismului și nemulțămirea na-
ționalităților nemaghiare adevă a majorității
locuitorilor din statul ungar, ar sili pe dom-
nii din Budapesta, să măture mai întâi
dinaintea ușii lor; dér se pôte, că articolul
nici nu e oficios și că avem de lucru nu-
mai c'un ou de cuc german-liberal, care a
fost așezat în oubul lui „Nemzet”, și care
acum iese la ivelă ca părere a guvernului
unguresc. În parlament a produs mare sen-
sația atacul oficiosului ministerialu mag-
hiar contra guvernului-Badeni... În ei se
consideră încercarea, că Maghiarii, deși
deocamdată numai prin articolul de diar, se
amestecă în treburile austriace. În parla-
mentul austriac era să se facă o interpelare
asupra articolului din „Nemzet”, însă la
insistențele guvernului interpelarea a fost
amănată pentru timpuri mai bune, când
guvernul austriac va respinge cu totă energia
astfel de atentate.

Bine a început'o Bánffy în în-
gâmtarea lui de mare „diplomat” și
sfârnar politic. Dare-ar duchurile
rele ale șovinismului încornurat, ca
mergēnd buestru pe această cale să-și
asigure cât mai îngrabă vecinicul
răpaos.

FOILETONUL „GAZ. TRANS.”

„Cartea neagră”.

Unde dai și unde crepă.
Prov. român.

Răspuns la „Cartea neagră” (A „fekete könyv”),
scrisă de br. Stefan Kemény junior în 1849,
și publicată de Hentler Jozsef în numărul
121—131 din Mai 1895 ai lui „Magyarország”
din Budapesta.

De Axentie Severu.

(2) (Urmare).

Să vedem déră, cum au venit, cum au
ajuns redactorii lui „Magyarország” la pu-
blicarea „Cărții negre”.

Dela 1890, când a vădut lumina răs-
punsul, ce am dat eu comitelui-colonel Tu-
leki Sándor, până la faimosul decret al mi-
nistriului Percezel, prin care se confiscă cele
mișșore de floreni, ce contribuiseră într'un
an de zile câteva sute de Români, cari se
află în acest stat, și se interdice sub glôbbă
de 100 fl. și 15 zile închisore colecta ulte-

rioră, am avut pace. Deși apostrofările de
„Hore”, „Vankui”, „vad oláh”, „büdös oláh”,
„dacoromanista” nu înocetară și se mai audiau
apropo de di de di, noi acestea le consideram
ca niscari stropi, cari seapă din gurile ce-
lor înverșunati, turburați séu apropo tur-
bați, cari în turburarea și veninul lor nu
pot vorbi fără să stropescă pe cei din giu-
rul lor. Asemenea stare sufletescă nenatu-
rală o compătîmiam și ne durea inima au-
dēnd asemenea insulte, cari după una sută
și dece ani tot se mai repetesc și cari, de
nu s'ar pomeni așa des, pôte ar trăi și muri
sute de mii Români fără să scie, cine a
fost Horea, cine Iancu și ce au făcut ei, ce
însemnază „vad oláh” și „daco-român”...
Ce se-i faci? Pasērez ou oiripitul își des-
copere oubul, și găina ou cărăitul își tra-
dēză oul.

Totă diaristica maghiară și maghia-
ronă, fără deosebire de partid, a cântat
Osana lui Percezel, înainte de a-și da séma
de însemnătatea insultei, ce a făcut'o mi-
nistrul prin ordinul séu națiunei române,
— și vădēnd durerea, ce au exprimat toți

Români într'un glas, ér diarele lor în mii
de glasuri a amuțit și a tăcut, ér noi am
fost aproape induși în erorea de-a crede, că
ea nu aprobă ordinul ministrului.

Dér ce se veți? Vine „Kolozsvar”
dela Clușiu și într'un număr al séu declară,
că Iancu a fost „bandita-vezér”, adevă con-
ducător de bandiți; pentru aceea înălțatul
Impărat în călătorie sa de pacificațiune, ce
a făcut'o în 1852 în Transilvania, nu a vrut
să-l primescă în audiență, de care se în-
vrednicise chiar și cunoscutul în adevăr că-
pitan de hoți și bandiți Rozsa Sándor.

„Kolozsvar” nu ne spune, că acesta
o face ca să legitimeze séu motiveze ôre-
cum ordinul ministrului, dér noi, și cu noi
mulți alții așa au priceput și înțeleș acea
revelațiune. Deoă Iancu a fost conducător
de bandiți, atunci nici eu nu mă pot sub-
trage dela asemenea onôre. Dér și toți Ro-
mâni pe cari i-au condus Iancu, Balint,
Dobra, Butianu, Solomon, Bradu, Morarin,
Pinciu și Secărean, Micașiu, Vlăduț și Mol-
dovan, și pe cari aveau să-i conducă Ro-
man și Batarnai, sunt bandiți; cu alte cu-

vinte, toți Români din Transilvania au fost
„bandiți”. Ce păcat, că luptătorii pentru
libertate, adevă rebelii (să fiu bine înțeleș,
nu dico Maghiarii, pentru că nu toți Ma-
ghiarii au fost rebeli, ci s'au găsit și atunci
ômeni, cari au nebunit, când au vădut pe
ce cale au plecat unii séu cei mai mulți ai
lor) nu au reușit să învingă și să aducă pe
Kobuth să-i incoroneze cu corôna Sf. Stefan,
să taie, să spândure, să-i arunce în Tisa,
în Mureșiu, Olt și Târnave pe toți Români
din Transilvania, ér în locul lor să aducă
Nemți și Șvabi, ca să le lucre moșile și
ca atât mai curēnd să ajungă aceștia dela
Rin până la gurile Dunării, ér cei ce i-au
adus să ajungă, precum în mare parte au
și ajuns, fără de a ne stîrpi pe noi, în cea
mai mare parte a Ungariei și Transilvaniei
servitorii noilor ôșpeți.

Dér să ne oprim aici. Prea m'am
abătut dela obiect și, în durerea sufletului
meu, am ajuns la aiurări.

Vorba era, că Iancu nostru a fost
declarat ca conducător de bandiți, și eu,
care l'am cunoscut în persoană, care am lu-

Nouă alianță ruso-germană.

După faimoșele descoperiri ale lui Bismarck despre o alianță de neutralitate între Rusia și Germania, care a existat până la 1890 — cade ca o bombă din senin o altă descoperire, ce-o face telegraful din Berlin.

Cu data de 11 Noembrie o depeșă sosită din capitala Germaniei spune, că în cercurile diplomației din Petersburg se vorbește cu multă insistență, că puțin înainte de această s'a reînnoit alianța ruso-germană refuzată la 1890 din partea Germaniei, cum a șis Bismarck.

E de observat, că cu ocazia vizitei Țarului la Görlitz și Boroslo, soirea această se colportase și aici, însă cu observarea, că învoiala această nu este decât continuarea celei existente până la 1890.

Alianța ruso-germană reînnoită acum se îndreaptă mai ales contra politicii engleze din Balcani și Asia orientală, Rusia făcând tot-odată promisiuni, că nu va sprijini un eventual războiu de revanșe al Franței contra Germaniei.

Se mai știe, că din cauza acestei reînnoiri a alianței dintre cele două mari împărății, cercurile guvernamentale din Berlin au privit atât de pasiv la descoperirile cancelarului de fier, și mai ales la manifestațiunile, ce i s'au făcut Țarului în Paris.

Interpelația asupra destăinuirilor lui Bismarck.

Partida centrului din parlamentul german a prezentat următoarea interpelație privitoare la destăinuirile lui Bismarck: Este cancelarul imperial în poziția de a ne da deslușire: 1) decât până la anul 1890 a existat un tratat secret între Germania și Rusia? 2) decât a existat, ce întâmplări au adus cu sine, că n'a fost reînnoit? și 3) ce influință a avut publicațiunile cele mai nouă privitoare la acest tratat asupra raporturilor Germaniei cu tripla alianță, precum și cu celelalte puteri?

Era neapărat de lipsă să se facă această interpelație, decât nu pentru alta, cel puțin pentru a-se da ocaziune guvernului german de a-se pronunța în contra părerii, ce s'a lăsat, că prin destăinuirile făcute s'ar fi sguđuit legăturile dintre tripla alianță. Se și așteptă cu siguranță, că cancelarul Hohenlohe, care precum se crede, va răspunde Lunia viitoare la interpelație, va accentua cu această ocazie în mod solemn tăria alianței triple, încrederea reciprocă între aliați și starea mulțumitoare a situațiunei generale europene. În amănuntele cestiunilor atinse de interpelație, cancelarul se va feri de a intra. Ba să știe, că guvernul va evita tot ce ar pute să provoce un conflict cu principele Bismarck. Cu toate aceste dezbateri asupra interpelației promise a fi foarte interesantă, deoarece se vor afla vorbitorii, cari vor ataca și pe Bismarck, pentru

crat cu el împreună, l'am avut pe la 1861 mai multe săptămâni oșpe în casa mea; eu, care i-am cunoscut curățenia și nobleța sufletului său, l'am luat în apărare afirmând și probând, că n'a fost conducător de bandiți, ci luptător pentru susținerea Dinastiei Habsburgice, al constituțiunei ce o promulgase acea glorioasă Dinastie și pentru independența Transilvaniei, — er cum-că în adevăr pentru acestea și nu pentru Dacoromânia — cum ne acuză adversarii — ne-am luptat, probă a fost și mai sunt stindardele noastre, cari nu au fost naționale trei-culori, ci negre-galbine austriace, precum se poate convinge veri-ce necredincios, vizitând magazinul de anticități din fortăreța Alba-Iulia, unde se află.

Odată acest adevăr istoric stabilit, am arătat, că Iancu nu numai n'a fost admis și respins dela audiența de Înălțatul Împărat, ci dimpotrivă mai de multe-ori, prin principele-governator Schwarzenberg și adjutantul Majestații Sale br. Grüne, provocat, ca să se prezente.

Și să vedeți minune! Adversarii noștri prin organele lor, în loc să mērgă să vadă stindardul ce l'a purtat Filimon-ul

oă a dat pe față secrete diplomatice, în care cas să așteptă să ia cuvântul și contele Herbert Bismak în apărarea tatălui său.

Procesul Mehadianilor.

(Raport special al „Gaz. Trans.”)

Caransebeș, 10 Noem. 1896.

(Continuare.)

Apărătorul voește să pună martorului o întrebare, dēr judele pretinde, că întâi să-i spună lui întrebarea în limba maghiară și apoi să se adreseze către martor. Vēdēnd avocatul, că în această e numai o șicanare din partea presidentului, declară și pretinde să se iee la protocol, că D sa pretinde să i-se deee dreptul garantat prin lege, de a-se adresa direct către martor, ēr decât lucrul acesta nu i-se concede, va abdice de apărare. Urmarea a fost, că presidentul nu a mai șis nimic, ēr avocatul s'a putut adresa de-adreptul către martor.

Urmēză ascultarea martorului *Delevaux*, pretor în Teregova, care a fost de față la „ospēțul” Mehadianilor. Martorul începe dela Adam și Eva, vorbește multe, cum a fost D-sa trimis în comună și ce a aflat, când a ajuns în comună. Spune, că a vēdūt pe mai mulți cu cōșe, bāte etc. Fiind provocat din partea presidentului să privească la acușai și să spună, care a fost atunci de față, D-l pretor își tocmesce ochilarii, și începe a privi în drēpta și în stānga, și ajunge la rezultatul, că e cam scurt de vedere și nu-i pōte cunōșce pe toți. Fōrte bună a fost observarea D-lui avocat, decât și în 27 Iunie a fost scurt la vedere?

La întrebarea presidentului, că ore a fost necesară folosirea armelor, declară martorul hotērit, că situația a fost fōrte periculoasă și folosirea armelor o necesitate. Spune, că a stat în pragul porții, când a vorbit cu poporul și că în ziua aceea au venit mai mulți omeni după țidul de via, a audīt, că cine-va a strigat: „hai la par!” dēr nu știe cine a fost acela. Recunōșce, că a eșit afară la popor și a strigat: „Jos cu căciulile”, și că la provocarea această toți și-au luat căciulile din cap și mai multe muieri au alergat la el și s'au sărutat mânăle. Etă un popor, care sărută mânăle domnilor, și cu tōte acestea, trece de popor revoluționar.

Scheidel Sándor fost pe timpul acela scriitor la notar, care a făcut arētare și în urma cōșe au venit gendarmii în sat. Șerac popor român, pe a cui mână ai ajuns! Incepe a spune, cum a venit omenii în 24 Iunie la el în cancelarie și au cerut preliminarul pentru a-se pute convinge despre suma preliminară pe sama cōșerului și cum li-a erătat el, fiind-oă omenii nu se pricepeau. El a făcut arētare încă înainte de a-se infuria poporul. Avocatul cere să se cetēscă arētare lui *Scheidel*. Presidentul scōte dintre acte un petec de hārtie murdară și o predă notarului. În hārtia aceea

meu în Blășiu și de-acolo prin Turda, Clușiu până la Banfyhunyad, prin Alba-Iulia, Arararia și Aburd — în loc să producă nouă probe, nouă documente, că cele ce le-am scris eu în apărarea amicului și comilitonului meu nu sunt exacte, vin cu „cartea nēgră”, în care sunt înșirate o sumă de omoruri și atrocități comise de omeni particulari și aglomerati fără conducători; și după-oe în 8 Nr. înșiră acestea tōte, fără a proba, ca acestea s'ar fi comis la ordinul meu, al lui Iancu sēu cel puțin al vreunui căpitan de sub conducerea noastră, în Nr. 131 încheiă exclamând; „edig tart a fekete könyv. E nehány sor elég bizonyosság ara, hogy a magyar nemzet, a föld legűrelmesebb népe. Igen, mert máshol nem élvezhetné Axentye Szever vėres tetteivel jól kiérdemelt penzioját. Máshol vagy a nép verte volna agyon, mint szokás a veszett ebet, vagy annak rendje és modja szerinti törvényes formák közt akasztaták volna fel.”

Trăescă redactorii dela „Magyarország”. Unde dai și unde crepă.

(Va urma.)

spune scriitorul, că poporul s'a revoltat și a cerut dela el preliminarul, dēr boii aceea nu au putut înțelege, ce este scris (azok a ökrök nem értették meg). Șerac Român, cine a ajuns să vē numēscă boii un om cu papucii rupți. Martorul spune mai departe, că omenii au strigat se-l deee afară pe primar, ca să-l omōre. Mai mulți dintre cei acușai au fost de față și au fă-out larmă.

Martorul *Bányai Albert*, locoteant de gendarm, face istoricul celor întâmplate, vēdē bine în înțelesul, că poporul a venit de acasă cu idei revoluționare, că purtarea poporului a fost atât de provocătoare, încōt a fost silit să folosēscă armele. *Recunōșce și el, că poporul după eliberarea celor deținuți, în frunte cu Petru Șandru, a strigat: „Trăescă D-l pretor și D-l locotenent” și că muierile și lui i-au sărutat mânăle.* Numērul celor preșenți la ajungerea sa în comună, a fost vre-o 200; mai apoi 600-700, ēr când au pușcat au fost cel puțin 1000 de omeni. Pe mai mulți i-a lovit cu sabia peste cap, pentru-că și-au ridicat mânăle în contra lui în mod provocator, nu rugător. După pușcătura poporul nu s'a împrăștiat, nici a voit să ridice pe cei morți, sēu să se lege ranele celor răniți, deși el le-a arētat, cum ar trebuilegați. (Ce om de inimă d-l locotenent). Are cunoscință despre stēgul negru din capētul satului, despre care știe un martor, că a fost de mărimea unei *batiste*. Arme a vēdūt la popor și adecă: furci, cōșe, sape, bāte. Recunōșce sēu mai bine șis, afirmă pozitiv, că cei acușai au fost toți acolo, pentru-că alt-cum nu ar fi ajuns pe banca acușaiilor. Afirmă, că în decursul pertractărilor a stat cu hārtia în mână și și-a însemnat pe cei mai mulți dintre ei, întrebând de nume, când pe unul, oănd pe altul.

Apărătorul: De frica poporului ai eliberat pe cei deținuți?

Locotenentul: Nu de frică, ci pentru-ca să evit vėrsarea de sānge.

Apărătorul cere să se pună la protocol, că nu de frica poporului au eliberat pe cei deținuți.

Tripon Gőrgy, matriculant, spune, că în 25 Iunie s'a dus dela Verendin la Mehadica și a fost de față când s'a făcut *Scheidel* arētare, pe care și el a cetit'o. A vēdūt și el tot, ce „au vēdūt și ceilalți, numai arme nu a vēdūt la popor. Dl matriculant își dă și D-sa modesta părere, (*szereeny vélemény*), că poporul s'ar fi revoltat contra domnilor, decât nu ar fi eliberat pe cei deținuți. Dl. *Tripon* îndrănescce prin modesta sa părere să timbreze de revoltanți pe acei omeni, între cari D-sa trāește aprōpe de 2 ani și până acum nu cred să fi avut ocaziune a-se convinge, că în poporul român ar fi răspāndite idei revoluționare, cel puțin D-sale nu-i s'a întâmplat nici un rēu. Dēr ce să-i faci, și D-l *Tripon* e Român!

Urmēză ascultarea gendarmilor: *Goldstein Farkas*, *Piking Jakab*, *Sztroja László*, *Tóth István*, *Bacsó Iános* și *Tóth Iános*. Toți fasionēză, ca Dl locotenent, folosindu-se mult și de frasele acestuia, căci din gura fiă-cărui aușiai frasa de predilecțiune a D-lui locotenent: „halál fia”. Încoșcându-se un gendarm, judele *Kelemen* îi șoptescce: „halál fia” — și tōte sunt bune. Toți spun, ce s'a întâmplat atunci, cāt a fost poporul de revoltat, cum îi admonia D-l pretor și locotenentul, să se ducă în pace acasă, căci altcum nu le va merge bine, și lucru curios, că ei șoiu ce a șis pretorul și locotenentul către popor, cu tōte că *Piking Jakab*, *Toth István*, *Bacsó Iános* și *Tóth Iános* nu șcu nici un cuvēnt romānescce.

Întrebat fiind *Goldstein Farkas*, cum au strigat omenii, când au cerut pe primar să-l omōre, el răspunde: „afară cu primar”, „hai cu par”. Făcēndu-l președintele atent, că aici nu e vorba de omor, să corege și știe: „afară cu primar să-l omorim”. Fiă-care din ei știe, că a fost cel puțin 1000 de omeni, că au stat sus pe zid și în pom, că au avut arme. Fiind provocati, să privească la acușai și să spună, cari dintre ei au fost de față, recunosc pe puțin și și pe aceștia cu cuvintele „nem

emlékszem jól” sēu „ezhenczegett”. Întrebat fiind gendarmii: cum de au șoiut spune judeului de instrucție pe toți acușaii cu numele, spune fiă-care ceea-ce a spus și Dl locotenent, că adecă a avut hārtie în mână și au întrebat pe unul și pe altul de numele celor ce au fost pe acolo. Gendarmul *Tóth István* nu știe nici un cuvēnt romānescce și întrebat fiind de avocat, cum au șis omenii, când au cerut pe primar să-l omōre, el știe: „hai cu primar la par sus”. Lucru curios, că un gendarm, care nu știe nimic romānescce, să fi înțeles acolo ce însemnēză aceste cuvinte, să-și pōtă marca cuvēntul „par”.

Să ascultă martorul acușaiilor *Vassa Sărăciu* din Vălișora. El a plecat la țarg la Mehadica și ajungēnd în satul Mehadica, a vēdūt mulți omeni adunați și stānd cu ei de vorbă, a înțeles, că se vorbea de cōșeriu. Omenii au strigat: „afară cu primarul”, să-l scōtem din slujbă. N'a fost vorba de omor. Toți omenii au fost cu căciulile în mână, arme n'a vēdūt la nici unul dintre ei. A stat într'o depārtare de 20 de pași și astfel a putut auđi, ce au strigat omenii.

Presidentul e de părere, ca martorii ascultați astăzi, să fiă jurați acum, pentru-ca să nu fiă spese prea mari.

Procurorul se învoescce, pretinde însă infățisarea marturilor cu acușaii.

Avocatul *Brediceanu*, cere să se asculte toți martorii și apoi să se facă confrontarea, pentru-că va fi pōte de lipsă să se infățiseze martorii unii cu alții.

Cererea d-lui apărător a fost justă, petru-că și între martorii de până acum au fost divergentă, așa d. e. *Simeon Ramba* spune că în tot timpul a stat cu trāsura lângă zid și nu a vēdūt, ca cineva să se fi urcat pe zid, până când *Bányai* și gendarmii afirmă că au fost fōrte mulți pe zid.

Tribunalul respinge cererea D-lui apărător și așa să proceda la confrontarea marturilor cu acușaii.

Stānd *Bányai* față în față cu acusatul *Petru Șandru*, îi spune că abia la 5 zile după cele întâmplate, a venit el (locotenent) cu pretorele la casa comună și a compus lista celor vinovați și a luat în listă și astfel de omeni, cari în ziua aceea au fost la munte. *Bányai* să încurōă, și nu știe, ce se mai știe, că într'adevăr au fost acușai și astfel de omeni, cari nici n'au fost atunci pe acasă, ne-o dovedescce faptul, că omenii aceea au fost la început deținuți. În modul acesta să esplică, cum de au șoiut gendarmii să-i spună pe acușai cu numele înaintea judeului de instrucție. Și pretorele se încurōă și recunōșce, că după eliberare el a șis către *Jacob Șandru* și *Petru Șandru*, să stea acolo, pentru-că sunt aleși bărbați de încredere. Recunosc ambii, că poporul în frunte cu *Petru Șandru* a strigat: „Trăescă D-l pretor și Dl locotenent” și muierile li-au sărutat mânăle la amēndoi.

Infățisarea gendarmilor cu acușaii a fost clasică. Acușaii pretindeau să-le spună gendarmii romānescce, dēr aceștia nu șciu. Judele *Kelemen* a scurtat procedura, căci s'a mulțumit cu declararea dată în limba maghiară: „ez is őtt volt”. Un gendarm îi spune lui *Teodor Fetescu*: „tu șis, că fost cătană în Bosnia”. *Bētrānul* îi răspunde: „ce Bosnia, când am fost eu cătană, tu nici n'ai fost pe lume”.

Apărătorul *Brediceanu* cere, ca pretorele și gendarmii să nu fiă admiși la jurământ, pentru că sub conducerea lor s'au petrecut cele întâmplate. Tribunalul retrāgēndu-se, decide, ca toți martorii să fiă admiși la jurământ, și astfel depun toți martorii ascultați jurământul. Ședința să va continua mâne la 11 Noembrie st. n. la 9 ore.

Raportor.

Telegrame part. a „Gaz. Trans.”*)

Caransebeș, 12 Noembrie. Pertractarea în procesul Mehadianilor

*) Sosită aseră târziu după încheerea foii. — Red.

s'a finit ađi. Dintre acușaiți 3 sunt osenđiți la câte 2 ani închisore, 6 la câte 1 an, 1 la 6 luni, 1 la 3 luni și 4 achitați.

SCRIRILE ȐILEI.

— 1 (13) Noemvre.

Prima ședința a parlamentului nugar se va ține în 25 l. o. Cu oasia acosta se va soi, când va deschide monarchul dieta prin mesagiu de tron.

— 0 —

Cât costă pacea europeană? Statele europene susțin ađi cam $4\frac{1}{2}$ milioane ostași sub arme, dintre cari 3.200.000 pe uscat și restul pe mare. În cifra acosta nu sunt cuprinși honveđii, reservele și alte trupe asemenea. Cheltuelile pentru materialul de serviciu și construcțiunii costă peste 24 miliarde florini, afară de acosta $\frac{2}{3}$ părți din interesele datoriilor de stat se folosesc tot pentru scopuri militare. Suma datoriilor statelor europene face 114,178 miliarde, așa dără la cele 24 miliarde pentru armate sunt a-se adauge și 3 miliarde venite anuale după suma datoriilor. Acosta este prețul cu care Europa cumpără an de an pacea.

— 0 —

Reformele în Turcia. O telegramă din Constantinopol asigură, că autorităților provinciale li-s'a dat ordin să începă cu executarea reformelor promise de Sultan.

— 0 —

În interesul voluntarilor căduți la esamen. Până acum numai acei voluntari puteau să facă esamenul de oficer, cari au finit anul prim cu succes bun, și cari au servit anul al doilea, pe lângă purtare morală bună. Ministrul de resbel însă, a dat acum o ordinațiune nouă, prin care Ȑice, că și acei voluntari se pot presenta la esamenul de oficer, cari la finea anului prim de serviciu au căduť, dăr pentru anul al doilea au fost concediați. Este de însășnat, că prin acosta ordinațiune voluntarii din anul al doilea nu sunt obligați a se presenta la esamen, ci numai dără voesc.

— 0 —

Cutremur. Din Fiume se depeșeză, că Marți pe la 6 ore dimineața s'a simțit acolo un cutremur urmat de un tunet subteran. Pagube său nenorociri nu s'au înșmplat.

— 0 —

Parnell trăesece. Cei mai mulți dintre Irlandesi sunt de credință, că „regele fără coronă” Parnell încă și astăđi ar mai trăi, și că de present s'ar afla în orașul Unio din America, unde își petrece Ȑilele retras și așteptă numai momentul binevenit, ca să se reintorcă ărăși în Irlanda să-și ridice din nou flamura sa. „Sunday Times” scrie, că un editor din Londra voind să scrie biografia lui Charles Stewart Parnell ceru dela un profesor de istoriă dela universitatea din Dublin cu numele Haddon unele date biografice de ale lui Parnell. Profesorul însă nu i-a satisfăcut cererii, Ȑicend între altele, că Parnell fără indoială încă trăesece și astfel nu i-se pôte publica biografia.

— 0 —

Baratieri = Barater. Sôrtea nemilosă încă și acum tot mai persecută pe generalul italian Baratieri, care a fost învins la Adua. Nu de mult își frânse un picior, din care caustă nu s'a putut soula din pat mai multe luni. Acum însă, o fôis italiană aduce scirea, că curtea de compturi din Roma i-a refusat plățirea pensiunii, deore-ce, după cum arată documentele înaintate, pe el nu-l chiamă Baratieri, ci Barater.

— 0 —

1. Un mijloc de casă ieftin. Pentru regularea și conservarea unei mistuirii bune se recomandă cunoscutele prafuri Seidlitz ale lui Moll. Cutii originale 1 fl. bucata. Se pôte căpăta Ȑilnic prin postă de cătră farmacistul A. Moll, liferentul curții din Viena Tuchlauben 3. În farmaciile din provinciă să se ceră preparatul lui Moll provăduť cu marca de contravenție.

Dela comună.

În ședința de Miercuri 11 Noemvre a. c., care a fost presidată de primarul, se cetesce mai întâi tabloul venitelor acciselor orășenesci și de stat pe luna Septemvre. Cele dintăi fao 6536 fl. 62 cr. (cu 603 fl. mai mult, decât a fost preliminar), ér accisele de stat fac 20,005 fl. (cu 1338 fl. mai mult, decât a fost prevăduť în pausal).

Primarul comunică o înșciințare din partea țspanului, după care hotărira comunității de-a cheltui 2000 fl. pentru serbarea inaugurării monumentului milenar, a fost întărită de ministru de interne, însă cu observarea, că el pentru persôna sa nu pretinde nimic din acosta sumă. (Observarea acosta a ministrului a fost provocată de discusiunile din comună asupra acelor cheltueli orbe și a nemulțămirei, ce o vor produce).

Președintele răspunde apoi la o interpelațiă a avocatului. Pușcariu privitor la canalul din dărătul măcelării. Comunitatea, Ȑice el, a decis în Decemvre 1885, ca să amâne repararea canalului din dărătul măcelării, până ce se va săvârși canalizarea generală; n'a fost deci privilegiu de a interveni. Pușcariu declară, că nu e mulțumit cu răspunsul, care însă se ia la cunoscința de majoritate.

Dr. Lurtz interpelă: 1) dără s'a făcut ceva pentru crearea unui nou statut privitor la taxele de apă, deore-ce statutul provisor are să dureze numai până la sfirșitul anului. 2) Cum stă cu protocolul de evidență asupra hotăririlor comunității? 3) Ce s'a făcut pentru o esaminare specială a apeductului, deore-ce cu anul acesta se sfirșesce timpul de garanție al societății, care l'a construit.

La punctul 1 răspunde primarul, că în curend va presenta comunității noul operat de statute pentru taxele de apă. La p. 2, că protocolul de evidență se pörtă; la p. 3, că în ședința viitoare va presenta raportul esperților asupra apeductului.

Urmăză ordinea Ȑilei. La p. 1 propunerea pentru înșciințarea unui credit suplementar de 1000 fl. pentru titlul: cheltueli neprevăduťe. După ce propunerea făcută de Dr. Lurtz, ca cheltuelile necesare să se voteze numai din cas în cas și nu așa cu toptanul, a fost combătută de raportor, s'a primit acest credit suplementar. S'a înșciințat apoi pensiunile văduvelor W. Riemer (asesor la oficiul orfanal) și I. K. Kinn (funcționar la oficiul de amantare). Se nasce o discusiune lungă la p. 4. asupra cererii de pensionare a senatorului E. Hintz. Cererea și-o basază pe un atestat al fiziului, după care i-s'a slăbit vederea, așa că nu mai pôte să-și conducă oficiul cum trebuie. Avocatul Dr. Lurtz nu este contra propunerii de a fi pensionat E. Hintz, dăr face unele observări, cari produc mare nemulțămire și iritație în tabăra majorității. Între altele Lurtz se miră cum de tocmai acum după-ce a fost ales deputat dietal consilierul magistratului Hintz își cere pensionarea vremelnică etc. Primarul impută d-lui Lurtz, că vrea să suspiciuneze, că magistratul ar fi aranjat tôte aceste pe sub mână ou petentul Hintz. Dr. Lurtz protesteză contra acestei imputări. În cele din urmă se primesce pensionarea senatorului Hintz cu 1292 fl. anual. A mai decis adunarea a face un recurs contra sentinței în afacerea disciplinară a impieगतului forestier Riess.

În fine s'a năsout o viuă discusiune asupra punctului 5, propunere pentru asigurarea în cărțile funduare a drepturilor cedate statului privitor la monumentul milenar de pe Tâmpa. Adecă guvernul pretinde ca comuna Brașov să predea în proprietatea statului locul, pe care este aședat monumentul, precum și drumurile și cărările, ce duc în vârful Tâmpa. Și acosta pretenșiune se face cu tôte că acel monument a fost predat în păstrarea orașului. Cine să-l supravegheze dăr, orașul orî statul? Primăria a propus să se înșciințeze cererea din partea statului. După o discusiune mai lungă, în care a vorbit Dr. Lurtz, presbiterul Hubbes, Dr. Flechtenmacher și directorul Bologna în contra pro-

punerii primării, ér deputatul Schnell, procurorul comitatens Reich și Dr. Otroban pentru propunere s'a decis cu 29 contra 28 voturi, ca locul și drumurile să fiă cedate statului. S'a mai primit un amendament, după care să fiă păstrat dreptul de folosire al orașului în ce privesce drumurile pe Tâmpa. Interesant e, că la votarea acosta a fost egalitate de voturi, 28 contra 28 și numai priu dirimarea președintelui, propunerea primării a putut avé majoritate.

După acosta ședința s'a încheiat.

Dela adunarea catolicilor ardeleni.

Mercuri, în 11 Nov. n., după cum am amintit deja, s'a întrunit la Clușiu adunarea generală a Staturilor romano-catolice din Ardeal, sub presiul episcopului Francisc Lönhart din Alba-Iulia. Au fost invitați la adunare 64 membri din cler și 138 mireni, va să Ȑică cu totul 202. S'au prezentat însă numai 89; între aceștia 33 sunt preoți, ér 56 mireni.

Din raportul consiliului de direcțiune, despre care am făcut amintire și în primul nostru articol de erf, avem de remarcat următoarele:

La ordinațiunea ministerială dela 20 Aprilie a. c. prin care se cerea conscrierea venitelor bisericesci pentru cauza congruei, consiliul de direcțiune, în înțelegere cu episcopul, a răspuns, că „Statutele romano-cat. din Ardeal, pe basa drepturilor lor autonome, rămân strins pe lângă hotărira, (care hotărira s'a adus și la cunoscința comisiei pentru congruă), de-a regula cesțiunea salarisării preoților din diecesa episcopescă a Ardealului în mod autonom, separat și independent de celelalte diecese episcopesci”. Deore-ce însă conscrierea venitelor, fără considerare la regularea congruei, e de neapărătată necesitate și pentru scopurile diecesei, episcopul a dispus totuși să se faoă conscrierea în sensul dorit de ministru.

S'a hotărât apoi, ca printr'o petițiă cătră monarch să se ceră înșciințarea autonomiei rom. cat.

În privința subvenționării gimnasiilor dela stat, consiliul de direcțiune a fost înșciințat din partea ministrului instrucțiunei publice, că până când subvenționarea se va puté regula în mod permanent prin lege, el de-ocamdată pentru anul 1896 acórdă următoarele subvențiuni provisorii: pentru gimnasiul sup. rom.-cat. din Brașov 7000 fl., pentru cel din Csik-Somlyo 4000 fl., pentru cel din Alba-Iulia 8000 fl., pentru cel din Odorheiul săcuesc 6000 fl. și pentru cel din Clușiu 2000 fl. Pe lângă aostea gimnasiului sup. din Brașov alte 5000 fl. și celui din Alba-Iulia 6000 fl. ca a treia rată a ajutorului dat acestor gimnasii ca ajutor pentru clădirii.

Consiliul de direcțiune a cerut să se dea o asemenea subvențiă și gimnasiului din Târgu-Mureșului.

Am reproduc aceste date pentru ca să se vadă, cum sciu domniilor să-și asigure pielea și să se căpătuiască unii pe alții.

Din Bucovina.

Despre portul preoțesc.

(Urmare).

În N-rul 72 se Ȑice, că preotul este necesitat a merge pe la iermarôce (beldour) spre a cumpăra și vinde vitele și mai ales cei dela munți, și sunt necesitați de a-le vinde sub preț, spre-a nu auđi cuvinte prôte la adresa stării preoțesc. Preotul cumpără cele necesare pentru gospodăria și, fiind ținut de om avut, îi cer pentru tôte scump. Și apoi hainele preoțesci te frig vara, ca ou foo, pulberea le face sure, ér plôia și noroiul te face să nmbli prin orașele dela țără prin gospodăria până în glesne și evreii, vėdend pe un preot cu reverenda și paltonul fioșcăit până n brâu Ȑic: „chic, chic, a galăch!” Preoții altor profesiuni în tôte lumea și la noi apar în public numai în haine civile, pe când ai noștri sunt ținuti de ierarchia lor să se pörte vecinic, chiar la lucrul câmpului, în hainele oficiale, și oât de su-

părăcios este a vedé un preot în reverendă, ședend în vârful carului încăroat cu snopi, său cu lemne.

Cu 20—50 ani în urmă preoțimea bucovinică dela baltă și munte ținea vite multe, era avisată la prăsila de vite. Ađi s'au schimbat referințele: servitorii scumpi și rei, tolôcele, imășurile s'au arat și chiar la munte nu se mai prăsesc vite multe, și câte sunt, sunt de soiș prost. Dăr atât atunci, cât și acuma, dără are vre-un preot vite, le duc la iermarôcele din Siret și Cernăuți. Aceste sunt cele mai vestite în tôte țera, dăr încă nici un preot nu se pôte plânge c'ar fi vėndut vita sub preț din caustă, că-i preot și s'a temut ca tagma preoțescă să nu sufere, dără va vinde o vită. Ba evreul vine cu căciula în mână de-o prăjină, ghemuindu-se și oferindu-se a vinde cât mai bine. I-o vinde, căci i-s'a promis un bacșis bun și, când nu i-se dă ce i-s'a promis, atunci se înțelege, că evreul giambaș își schimbă pozițiunea și din devot cum se arată îi spune cuvinte prôte, cari însă se referă la caracterul respectivului și nu la adresa stării. Ce are starea, când cei din ea sunt mărășavi? Deci nu haina este de vină, ci ael ce o pörtă.

Preotul cumpără pentru gospodăria. Da! el vine spre acest scop la prima fiăcării luni și-și ridică și salariul. În decemur se întelnesce cu unul său altul, se pune la un păhar de cinste, ca să-și mai uite amarul vieții și comerciantul are să-i deé marfa de băcăniă și brașoveniă după țidula ce-i dă preotul. El cumpenesce și calculeză după plac și apoi la două său trei luni află preotul, că caféua, zaharul etc. erau mai eftine de cum i-a calculat comerciantul. Cine-i vina, că nu ea la cumpărat și socotit? Este adevărat, că comercianții cer două prețuri dela preoți pentru articuli de modă, galanteriă și stofe. Ei o fac acosta pentru-că sciu, că preoții noștri sunt scumpi la tărăte și eftini la fâină și bolesc de grandomoniă, arătându-se galantomii.

Se mai întemplă apoi, că preoții întelnuindu-se cu unul său altul rămân până a doua Ȑi, și-apoi vin preotesele și-i duc acasă. Ba au început preotesele astor fel de preoți a veni singure la prima luni la oraș și cumpără ele, fără însă de-a plăti mai scump. Acosta o fac ele din curtuosiă față cu bărbații lor, ca nu cum-va să-i apuce plôia prin oraș și, fiind că s'au întelnit cu zăbava, frământă cel noroiu cu reverenda și răsă, pentru-că nu vėd drumul — atunci se înglodă până n urechi și-i fôrte posibil, ca evreii să strige: „chic, chic, a galăch!” — Căci de n'ar fi așa, atunci s'ar îngloda și preoții cei ce locnesc în orașe, dăr aceștia nu se plâng c'ar fi orașele din Bucovina mai glodose decât satele.

(Va urma.)

Mulțămită publică.

D-l profesor George Chelariu din Brașov a trimis la adresa Societății dămnelor române din Bucovina suma de douăzeci și cinci florini v. a. încasată prin vândarea cuponurilor din cărticica de „cărămici” încredințată Domniei Sale. Persônele, cari au binvoit a contribui sunt D-nii: Dr. E. Meșian 2 fl., Dr. D. Pop 2 fl., I. Muntean 2 fl., G. Șerban 2 fl., A. Vlaicu 2 fl., N. Ciurcu 2 fl., A. Bărsan 1 fl., D. Făgărășan 1 fl., I. Socociu 1 fl., I. Panțu 1 fl., Dr. I. Blaga 1 fl., G. Zănesou 1 fl., G. Birea 1 fl., St. Mihailovici 1 fl., A. Moldovan 1 fl., N. N. 50 cr., G. Chelariu 2 fl. 50 cr.

Exprim în numele Societății dămnelor române din Bucovina atât on. domn profesor G. Chelariu, oât și on. domni contribuenți cea mai viuă mulțămită.

Cernăuți, 27 Oct. 1896.

Elena Eus. Popovici,
cassiera societății dămnelor
române din Bucovina.

Proprietar: Dr. Aurel Mureșianu.

Redactor responsabil: Gregoriu Maior.

Cursul la bursa din Viena.

Table with 2 columns: Item description (e.g., Renta de aur 4%, Renta de corone ung. 4%) and Price.

Table with 2 columns: Item description (e.g., Renta de hartie austr., Renta de argint austr.) and Price.

Cursul pietei Braşov.

Table with 2 columns: Item description (e.g., Banca rom. Camp., Argint român. Camp.) and Price.

Table with 2 columns: Item description (e.g., Galbeni Camp., Rable rasesei Camp.) and Price.

Advertisement for ELIXIRUL GODINEAU, describing its benefits for various ailments and listing distributors in different cities.

AVIS!

Prenumeraţiunile la Gazeta Transilvaniei se pot face şi reînnoiri şi când dela 1-ma şi 15 a fiecărui luni.

Domnii abonaţi să binevoiască a arăta în deosebi, când voiesc ca expedarea să li-se facă după stilul nou.

Domnii, ce se abonază din nou, să binevoiască a scrie adresa a murit şi să arate şi posta ultimă. Administraţ. „Gaz. Trans.“

Praturile-Seidlitz ale lui Moll

Veritabile numai, decât fiecare cutiă este provădută cu marea de apăreare a lui A. Moll şi cu subscrierea sa.

Prin efectul de lecuire durabilă al Praturilor-Seidlitz de A. Moll în contra greutăţilor celor mai cerbicoase la stomach şi pânţoace, în contra cărceilor şi acrelei la stomach, constipaţiunii cronice, suferinţei de ficat, congestiunii de sânge, haemorhoidelor şi a celor mai diferite bôle femeesci a luat acest medicament de casă o răspândire, ce creşce mereu de mai multe decenii încôce.

Falsificaţiunile se vor urmări pe cale judecătorească.

Franzbranntwein şi sare a lui Moll.

Veritabilu numai, decât fiecare sticlă este provădută cu marca de scutire şi cu plumbul lui A. Moll.

Franzbranntwein-ul şi sarea este forte bine cunoscută ca un remediu popular cu deosebire prin tras (frotat) alină durerile de şoldină şi reumatism şi a altor urmări de răcedă. Preţul unei sticle-originale plumbate 90 cr.

Apa de gură-Salicyl a lui Moll.

(Pe baza de natron Acid-salicylic)

La întrebunţarea dilnică, cu deosebire importantă pentru copii de ori-ce etate şi adulţi, asigurăză că costă apă de gură conservarea sănătoasă şi mai departe a dinţilor. Preţul sticlei provădute cu marca de apăreare a lui A. Moll 60 cr.

Trimiterea principală prin

Farmacistul A. MOLL,

c. şi r. furnisor al curţii imperiale Viena, Tuchlauben 9

Comande din provincia se efectuează dilnic prin rambursă postală.

La deposite să se ceră anumit preparatele provădute cu iscălitura şi marca de apăreare a lui A. MOLL.

Deposite în Braşov: la d-nii farmacişti Ferd. Jekelius, Victor Roth, Franz Kelleman şi Ed. Kugler, engros la D. Eremia Nepoşil, I. L. & A. Hesshaimer, Teutsch & Tartier, Fritz Geisberger.

Mersul trenurilor

pe liniile orientale ale căii ferate de stat r. u. valabil din 1 Oct. 1896.

Large railway schedule table with multiple columns for train types (Tren de persoană, accel., mixt, etc.), destinations (Viena, Braşov, Sibiu, etc.), and times.

Notă: Orele însemnate în stânga staţiunilor sunt a se ceti de sus în jos, cele însemnate în dreapta de jos în sus. — Numerii încuadraţi cu linii mai negre însemnăză orele de noapte.